

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 62 (3246)

Вторник, 25 мая 1954 г.

Цена 40 коп.

## Верховному Совету Украинской Советской Социалистической Республики Совету Министров Украинской ССР Центральному Комитету Коммунистической партии Украины

Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствуют рабочих, колхозников, интеллигенцию, всех трудящихся Украинской Советской Социалистической Республики и поздравляют их с большим национальным праздником украинского и русского народов, праздником всех братских народов СССР — 300-летием воссоединения Украины с Россией.

Украинский народ, много веков борющийся против иноземного порабощения, за воссоединение с братским русским народом в едином Российском государстве, всегда видел в своем единокровном брате — русском народе — надежного защитника и верного союзника. Русский народ оказывал постоянную поддержку в освободительной войне, которую вел украинский народ под руководством выдающегося государственного деятеля и полководца Богдана Хмельницкого. Решение Переяславской Рады о воссоединении Украины с Россией явилось могучим волеизъявлением свободолюбивого украинского народа, имело великое прогрессивное значение. Воссоединение с Россией извлекло украинский народ от гнета польской шляхты, обезопасило Украину от постоянных набегов разбойных орд турецко-татарских ханов, обеспечило возможность национального развития украинского народа.

Опыт истории показал, что путь братского единения и союза, избранный русским и украинским народами, был единственно правильным путем. Объединение двух великих славянских народов умножило их силы в совместной борьбе против всех внешних врагов, против крепостников и буржуазии, против царизма и капиталистического рабства. В этой борьбе развивалась и крепла нерасторжимая дружба русского и украинского народов.

Украинский народ первым вслед за русским народом пошел по славному пути социализма. Рука об руку, плечом к плечу, трудящиеся России и Украины боролись за победу Великой Октябрьской социалистической революции, сражались на фронтах гражданской войны, строили социалистическое общество, защищали свободу и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне.

Образование Украинского советского государства и установление тесного союза Украины с Россией и другими советскими республиками явилось великим торжеством ленинско-сталинской национальной политики, торжеством принципов полного равноправия и дружбы народов, крупнейшим поражением буржуазно-националистической контрреволюции, поражением международного империализма, стремившегося оторвать Украину от Советского Союза и превратить ее в свою колонию.

Расцвет Украинской Советской Социалистической Республики, ее успехи в хозяйственном и культурном строительстве наглядно показывают великую силу социалистического строя, могучего союза рабочего класса и крестьянства, нерушимой дружбы и братского сотрудничества всех народов СССР.

Еще в годы довоенных пятилеток Украина превратилась в могучую социалистическую индустриально-колхозную республику с высокоразвитой промышленностью, с крупным, механизированным сельским хозяйством, с передовой культурой — национальной по форме, социалистической по содержанию. Война и немецко-фашистская оккупация нанесли Украине тяжелые раны. Ее заводы и фабрики, шахты и электростанции, города и села лежали в пепле и развалинах. За короткий срок украинский народ своим героическим трудом, с помощью всех народов СССР, не только восстановил, но и оставил далеко позади довоенный уровень развития народного хозяйства Украины.

Ныне Советская Украина стала одним из крупнейших государств Европы; ее могучая промышленность, ее передовое сельское хозяйство, ее цветущие города и села, выдающиеся достижения ее культуры и искусства являются предметом законной патриотической гордости всех советских народов. Под великим знаменем социализма украинский народ осуществил свою вековую мечту, воссоединив все украинские земли в единое Украинское советское социалистическое государство. Вместе со всеми братскими народами СССР украинский народ, под руководством Коммунистической партии, добивается новых побед в мирном созидательном труде, уверенно идет вперед, по пути коммунизма, вносит крупный вклад в дело борьбы за мир во всем мире. Выдающиеся успехи украинского народа в государственном, хозяйственном и культурном строительстве являются вдохновляющим примером для всех свободных народов, ставших на путь создания новой, социалистической жизни и объединившихся в непобедимый лагерь социализма и демократии.

Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза выражают твердую уверенность в том, что рабочие, колхозники, интеллигенция Советской Украины покажут новые высокие образцы самоотверженного труда и творческой инициативы в борьбе за осуществление задач, поставленных партией и правительством в деле дальнейшего развития тяжелой индустрии, крутого подъема сельского хозяйства и производства предметов народного потребления, неуклонного повышения благосостояния народа.

Желаем славному украинскому народу новых успехов в великой всенародной борьбе за торжество коммунизма!

Да здравствует и процветает Украинская Советская Социалистическая Республика!

Да здравствует нерушимая дружба украинского, русского, всех народов нашей страны — верный и надежный залог их национальной независимости и свободы, процветания и счастья!

Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик — могучий оплот мира во всем мире!

Под руководством Коммунистической партии вперед, к победе коммунизма!

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР  
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

## Верховному Совету Союза ССР Совету Министров Союза ССР Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза

Юбилейная сессия Верховного Совета Украинской ССР, посвященная великому торжеству — 300-летию воссоединения Украины с Россией, от лица рабочих, колхозников, интеллигенции и всех трудящихся Украинской Советской Социалистической Республики сердечно благодарит Верховный Совет Союза ССР, Совет Министров Союза ССР, Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза за теплые слова приветствия украинскому народу по случаю великого национального праздника украинского, русского и всех братских народов СССР и выражает Президиуму Верховного Совета Союза ССР, Совету Министров СССР, Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза горячую любовь и беззаветную преданность.

Веками борясь украинский народ против иноземных поработителей — польской шляхты, турецко-татарских орд, за воссоединение с братским русским народом. В этой борьбе украинский народ всегда видел в русском народе верного своего союзника и надежного защитника.

Триста лет тому назад на славной Переяславской Раде украинский народ принял историческое решение о воссоединении Украины с Россией.

Объединение двух братских народов умножило их силу в борьбе против общих врагов — царского самодержавия, помещиков и капиталистов, великодержавных шовинистов и украинских националистов, против всех иноземных захватчиков, зарившихся на наши земли.

Решающее значение для дальнейшей судьбы украинского народа, как и всех народов СССР, имело появление на исторической арене российского пролетариата и его боевого авангарда — Коммунистической партии, созданной и выкованной гениальным Лениным.

Коммунистическая партия привела народы нашей страны к всемирно-исторической победе Великой Октябрьской социалистической революции. Украинский народ первым вслед за русским народом пошел по пути Октября и под руководством партии создал национальное суверенное Советское государство, положив этим начало новой и действительно славной эпохе своей истории.

Благодаря мудрой политике Коммунистической партии и Советского правительства украинский народ осуществил свою многовековую мечту о воссоединении всех украинских земель в едином государстве.

Тесно сплоченный вокруг Великой Коммунистической партии и ее Центрального Комитета, украинский народ вместе со всеми народами нашей страны уверенно идет вперед к торжеству коммунизма.

В дни всенародного торжества украинский народ от всего сердца славит своего родного брата — великий русский народ, славит нерушимую дружбу всех советских народов, являющуюся источником силы и могущества Советского государства, основой про-

цветания Советской Украины — неотъемлемой и составной части Великого Советского Союза.

Трехсотлетие воссоединения Украины с Россией — это праздник нерасторжимой дружбы русского, украинского и всех народов Советского Союза, торжество ленинско-сталинской национальной политики Коммунистической партии, в основе которой лежит учение великого В. И. Ленина о полном равноправии и сотрудничестве народов.

Рабочие, колхозники, трудовая интеллигенция, весь украинский народ своим героическим трудом борется за осуществление задач, поставленных партией и правительством в деле дальнейшего развития тяжелой индустрии, крутого подъема сельского хозяйства, создание в нашей стране избытка материальных и духовных благ, за успешное превращение в жизнь начертанной партией величественной программы построения коммунизма в нашей стране.

С глубокой радостью, ликованием и сердечной благодарностью партии и правительству встретил украинский народ Указы Президиума Верховного Совета СССР о награждении Украинской Советской Социалистической Республики и ее столицы гор. Киева высшей правительственной наградой Союза ССР — орденами Ленина.

Эти награды вдохновляют рабочих, колхозников, интеллигенцию Советской Украины на новые трудовые подвиги и достижения во славу нашей великой Родины, во имя счастья и процветания нерушимой семьи советских народов.

От карпатских вершин до долинских степей, от Польши до берегов Черного моря — на просторах родной украинской земли, как и во всей нашей стране, кипит созидательный труд, умножающий могущество Советского государства.

Украинский народ и впредь будет высоко держать победоносное знамя нашей великой партии, знамя коммунизма, хранить, как зеницу ока, дружбу народов СССР, крепить союз рабочего класса и крестьянства, могущество и обороноспособность социалистического государства.

Да здравствует и процветает нерушимая дружба украинского, русского и всех народов нашей страны!

Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик — твердая дружба и слава народов нашей Родины, несокрушимый оплот мира во всем мире!

Слава родному Советскому правительству!

Слава Центральному Комитету — боевому штабу Коммунистической партии Советского Союза!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза, вдохновляющая и руководящая сила советского народа в борьбе за построение коммунизма!

Принято на Юбилейной сессии Верховного Совета Украинской ССР, посвященной 300-летию воссоединения Украины с Россией, 22 мая 1954 года.

# НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК СОВЕТСКИХ НАРОДОВ

## На Юбилейной сессии

Киев наполнен весенней зеленью, радостью, песнями. Сюда отовсюду съезжаются гости — желанные и дорогие. Древний и вечно юный город над Днепром раскрыл свои радужные объятия, обнимает друзей, принимает их к сердцу.

Тысячекилометровые воздушные трассы и дальние железнодорожные пути со всех концов нашей необъятной Родины привели сегодня гостей в сияющий от золота и мягкий от бархата зал Киевского театра оперы и балета. В гуле голосов — фразы, обрывки фраз, слова на десятках языков советских народов.

22 мая 1954 года, 11 часов утра. Приветственными возгласами и аплодисментами встречает за появлением в президиуме руководителей ЦК Коммунистической партии Украины и правительства УССР, руководителей делегаций братских республик.

Открывая Юбилейную сессию Верховного Совета Украинской ССР, посвященную 300-летию воссоединения Украины с Россией, Председатель Верховного Совета поэт-академик Павло Тычина сообщает, что на имя Верховного Совета УССР, Совета Министров УССР и ЦК Компартии Украины получено приветствие от Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ЦК Коммунистической партии Советского Союза. Текст приветствия оглашает Председатель Совета Министров республики товарищ Кальченко.

Высказывает ордена. Депутаты и гости провозглашают здравиты в честь родной Коммунистической партии, в честь Советского правительства.

Павло Тычина оглашает Указы Президиума Верховного Совета Союза ССР о награждении Украинской Советской Социалистической Республики и ее столицы — города Киева орденами Ленина. Депутаты и гости стоя приветствуют знаменательные указы, заключающие в себе высокую оцен-

ку заслуг украинского народа в государственном, хозяйственном и культурном строительстве.

С большим вниманием все присутствовавшие на сессии слушали содержательный доклад первого секретаря ЦК Коммунистической партии Украины А. И. Бирюченко. Слова приветия и благодарности были обращены к делегации славной Российской Федерации, к представителям великого русского народа. В зале гремит долго не умолкающая овация. Бурными аплодисментами встречают знатные люди Украины — депутаты Украинского советского парламента — слова приветия по адресу делегаций всех братских советских республик, а также делегации Польской Сейма и представителей Товарищества объединенных украинцев Канады, прибывших на славный юбилей из-за океана.

Во время доклада тов. Кириченко аплодисменты вспыхивали много раз. Депутаты и гости отмечали ими каждое известие о крупных достижениях украинского народа в государственном, экономическом и культурном строительстве. Меня, литератора, особенно взволновал тот факт, что сессия неоднократно аплодировала вечно живым классикам украинской и русской литературы. Горячие аплодисменты прозвучали в зале, когда докладчик говорил о том, что на призыв русских революционных демократов «К товарищу зовите Русь!» гениальный Шевченко ответил пламенным стихотворением, в котором заявил: «...требуй, громадой оубх стальте, та добре вигострий сокиру...»; и когда в докладе были приведены стихи из поэмы декабриста Рылеева, устами своего героя заявившего: «Мне ад — Украину зреть в неволе», и, наконец, после цитаты из Василия Степанюка, брошенного в лапы националистическим прелатом: «все мы большевики в душе...».

Сессия единодушно аплодировала и заме-

чательным словам годового Тараса Бульбы о том, «что такое значит в Русской земле товарищество!».

Выступления Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР тов. М. П. Тарасова, Председателя Президиума Верховного Совета БССР тов. В. И. Козлова, руководителей делегаций всех братских советских республик, их от сердца идущие приветственные речи, их полтарки украинскому народу — все это вылилось в яркую и мощную демонстрацию дружбы, единства и братства всех народов нашей многонациональной социалистической Родины.

Тепло и сердечно встретила сессия речь руководителя делегации Сейма Польской Народной Республики Стефана Игнара, говорившего о дружеских чувствах польских трудящихся к Советскому Союзу, к братским славянским народам, чувствах, которые превозмогли все попытки панов-магнатов и их наймитов — националистов посягнуть на вражду между трудовыми народами.

С дружеским интересом была выслушана речь председателя Славянского комитета Баныши И. П. Бойчука, рассказавшего о том, какое колоссальное значение для сотни тысяч украинцев, оторванных от родной земли, имеет расцвет украинского советского народа, его государства.

Сессия с огромным воодушевлением приняла текст письма Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и ЦК КПСС. Новая овация сотрясает зал, когда оглашается письмо украинского народа великому русскому народу.

В этих документах выражены глубокая любовь украинского народа к народу русскому и искренняя благодарность Центральному Комитету партии и Советскому правительству за постоянную помощь и заботу, беззаветная преданность великому и священной делу коммунизма.

Любомир ДМИТЕРКО

## Ликующий Киев

В чудесном красочном многообразии незабываемого воскресенья 23 мая 1954 года в Киеве был один эпизод, в котором особенно ярко отразилось то главное и волнующее, что переживал в эти радостные дни весь народ. Было это так.

Уже закончился военный парад. В торжественной, суровой простоте прошли воинские части, под низкими облаками пронеслись с характерным свистящим шестом реактивные самолеты. Смокли медные трубы сводного военного оркестра, заключающего по обыкновению парад. Наступила короткая пауза; широкое асфальтовое течение Крещатика, окаймленное цветочными клубками и зеленой кроной деревьев, словно ожидало чего-то. Ждали трибуны вдоль улицы, заполненные лучшими людьми столицы Украины и гостями, съехавшими со всех концов Советского Союза, ждали фоторепортеры, кино- и телеоператоры. И вот Крещатик бумт сразу вспыхнул яркими красками, защебетал сотнями свежих, звонких голосов. На Крещатик хлынули дети и цветы.

Тысячи детей в венках из цветов, с букетами, с ветками цветущих вишен и абрикосов, с флагами и флажками шли мимо трибун, смеясь и распевая песни. А между ними двигались увитые цветами и украшенные флагами высокие повозочки. Их было 16, и на каждой важно и гордо стояла маленькая девочка в национальном костюме одной из братских советских республик, флаг которой развевался над ней. Шестнадцать братских республик приветствовали киевлян и гостей в великий день всенародного праздника 300-летия воссоединения Украины с Россией!

И как перед этим, во время военного парада, вдоль всего Крещатика волнами прокатилось мощное «ура!» советских воинов, так сейчас вдоль трибун катилась волна рукоплесканий. Аплодировали все, не только на трибунах, но и в открытых окнах новых высотных зданий, поднявшихся в последние годы на месте руин Крещатика. А огромное але шло по улице, раздуваемое сильным ветром под облаками, куда занес его серебряный аэроплан, будто завершая собой этот всеобщий подъем, увенчивало всенародную радость, дружбу, братскую любовь. По Крещатику шли веселые, звонкогослые дети, будущие великой Страны Советов, навеки объединенной могучей животворной дружбой братских народов!

...На небывало многолюдной демонстрации киевлян в этот день было еще много запоминающегося. Нескончаемые ряды школьников и студентов, которыми так богата столица Украины, колонны физкультурников и живописцев, многокрасочными знаменами спортивных обществ, шеренги заслуженных спортсменов, поражающих обилием призовых медалей,

жетонов и значков на широких красных лентах; колонны рабочих и рабочих киевских заводов с их трудовыми эмблемами... Валетают в небо разноцветные воздушные шары, перебивают песни, слышатся радостные возгласы и приветствия. И все это на фоне несчисленного количества национальных флагов братских республик, кумачовых транспарантов, буйной весенней зелени, заливающей улицы и площади Киева.

Гости украинской столицы не перестают восхищаться: как изумительны в Киеве напоенный свежестью май! В прозрачном, словно хрустальном воздухе плывут ароматы цветов, распускающихся на бесконечных клумбах вдоль Крещатика. И в воздухе — зелень, изумрудная, курдавая! Среди узорчатых сочных листьев высятся вверх тысячи белоснежных свечей, будто пышные кроны деревьев вдруг осыпало фантастическими хлопьями снега: это цветущие каштаны на бульваре Шевченко, улице Ленина и других магистралей Киева. Они всегда оживлены и шумны, эти широкие улицы южного города на берегу полноводного Днепра. Но в памятное воскресенье 23 мая 1954 года центральные киевские улицы были буквально залиты народом — в этот день на них не оказалось места ни для троллейбусов, ни для автомобилей.

Город праздновал с утра и до поздней ночи. Прошло всего два-три часа после окончания всенародной торжественной демонстрации трудящихся, — и потоки людей хлынули на стадион имени Н. С. Хрущева, вмещающий свыше пятидесяти тысяч человек. Там проходили интереснейшие спортивные соревнования легкоатлетов Российской Федерации, Москвы, Ленинграда, Украины и других братских союзных республик, посвященные 300-летию воссоединения Украины с Россией.

Наиболее красочным зрелищем на стадионе были массовые выступления спортсменов с волнами гимнастическими упражнениями. На бархатном зеленом поле стадиона возникали и сменялись сложные фигуры и рисунки, создаваемые движениями сотен физкультурников в разноцветных майках. Единственными рукоплесканиями встретили десятки тысяч киевлян не только на стадионе, но и у экранов телевизоров заключительную сцену, когда на зеленом поле возникли четкие, исполненные глубокого значения волнующие слова:

Навски разом!

Да, навеки вместе с великим русским народом и всеми другими братскими народами Советского Союза, навеки вместе в непоколебимой священной дружбе, — эти слова, как великая клятва, наполняли собой все, происходившее в этот памятный день в столице Украины.

...А к вечеру еще более многочисленные потоки киевлян и гостей из братских республик двигались в другом направлении — к прославленным киевским садам и паркам на высоком берегу Днепра, на его живописных кручах. Залитые ярким светом праздничной иллюминации улицы города приводили киевлян и гостей к усыпанным песком парковым аллеям среди вековых исполинских деревьев, к концертным раковинам и танцевальным площадкам, к веселой и жизнерадостной музыке оркестров и хоров. Иллюминация потрянула и сюда свои нарядные, сверкающие разноцветными огнями нити, уходящие на мгновение в густую зеленую листву и выходящие из нее дальше и дальше. Вот уже, кажется, обрывается эти праздничные огни над высокой кручей, откуда тянет прохладным дыханием седого Днепра; но нет, они снова возникают на темной ленте реки десятками и сотнями огоньков парковых и скверных... А еще дальше, чуть не до самого горизонта, и направо, и налево, — мириады огней пригородов, Подола, Дарниц, будто нет конца и края празднику, будто все сверкает и искрится в теш-лоте украинской ночи!

И тогда вдруг, как всегда неожиданно, громит залпы салюта, и небо озаряется вспыхивающей многоцветными отражениями, будто и в ней пролетают огненные стрелы... И почему-то не слышно оркестров, словно они замолкли за это время вместе с завороченными великодушными зрелищем десятками, а может быть, и сотнями тысяч людей на берегах Днепра.

Чудесная ночь, радостная ночь праздника дружбы и братства! Золотая надпись «300» горит вли над рекой, перебивающими огнями пылают торжественные слова великой клятвы народов — «Навски вместе!». Ликует Киев и вся Украина, ликует вся Советская страна, в которой навсегда, на веки вечные в одной семье соединились в горячей дружбе все братские народы.

Вчера, 24 мая, в Киеве в присутствии тысяч рабочих и служащих, деятелей науки, литературы и искусства, воинов Советской Армии, при участии делегаций братских союзных республик состоялась два знаменательных события. В Голосове — одном из живописнейших районов Киева — в торжественной обстановке заложено новое здание Киевского государственного университета имени Т. Г. Шевченко.

На площади при въезде из Москвы в Киев после торжественного митинга состоялась закладка триумфальной арки в честь 300-летия воссоединения Украины с Россией.

В. ВЛАДКО



Празднование 300-летия воссоединения Украины с Россией. На снимках: заслуженная учительница Украинской ССР А. Е. Турчина преподносит хлеб-соль Председателю Президиума Верховного Совета РСФСР М. П. Тарасову, прибывшему в Киев во главе делегации русского народа; физкультурники Украины на московском стадионе «Динамо» 23 мая 1954 года. Фото А. Батанова и В. Пушнина





